

Отзыв на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата богословия иерея Андрея Романовича Курлыкина «Православная миссия в Китае в XVIII – нач. XX вв.»

Русская Православная Церковь в синодальную эпоху отличалась большой миссионерской активностью не только в границах Российской империи, но и за её пределами. Одни церковные заграничные учреждения обеспечивали дипломатическое присутствие Русской Церкви в важных регионах, другие – приняли на себя просветительские и благотворительные задачи, третьи – сосредоточились на миссионерской деятельности. Русская духовная миссия в Пекине на разных этапах своей богатой истории совмещала в своей деятельности все три эти направления.

Православное присутствие в Китае прекрасно описано с исторической точки зрения. Существует обширная и весьма разнообразная литература по этому вопросу. Источники о миссии в историческом аспекте разработаны очень подробно. Историография богата исследованиями, созданными в разные периоды и с разных идеологических точек зрения. При этом надо признать, что миссионерский аспект существования Русской духовной миссии в Пекине рассматривается куда реже и в этом направлении имеются значительные «белые пятна».

Иерей Андрей Романович Курлыкин выбрал темой своего научного исследования особенности миссионерской деятельности Русской духовной миссии в Китае с XVIII столетия по начало XX столетия. Исследование проповеди в отдельно взятом регионе открывает перед миссиологией как ориентированной на практику наукой многие перспективы. Особенности налаживания отношений между миссионерами и обществом, к которому обращена их проповедь, система взаимодействия с местным населением на уровне культурного восприятия, лингвистические особенности работы миссионеров – всё это является разными и чрезвычайно важными сторонами для осмысления проповеди. Выводы автора, основанные на материалах миссионерской деятельности в Китае актуальны для планирования

современной церковной проповеди в сообществах, не связанных исторически с Православием или Россией.

Автор диссертации провел масштабную работу по изучению имеющихся в его распоряжении документов, в том числе архивного хранения. Это вкупе с рассмотрением ранее слабоизученного направления в области миссионерского исследования придает диссертации иерея Андрея Романовича Курлыкина научность, новизну и основательность.

Внушительен объём историографической базы представленной диссертации, что свидетельствует о глубокой вовлечённости автора в тематику исследования, владении методологией научной работы.

Диссертация состоит из шести глав, структура логична и призвана к раскрытию заявленной темы. Иерей Андрей Романович Курлыкин характеризует миссионерскую деятельность в Китае в обозначенный период, раскрывает особенности организации миссии, рассказывает об интеллектуальной подготовке миссионеров к работе с носителями своеобразной китайской культуры, приводит данные о миссионерском характере благотворительных, образовательных и просветительских институтов, действовавших в рамках Русской духовной миссии в Китае. Выводы, сформулированные автором, логичны и вытекают из повествования диссертации.

В качестве пожелания автору хотелось бы указать на перспективность исследования причин увядания и исчезновения миссии после стольких лет успешной работы. Историки своё слово в этом отношении сказали. Но миссиологической оценки практически полного исчезновения Православия в Китае пока нет.

Иерей Андрей Романович Курлыкин провёл значительную работу по изучению материалов, связанных с миссионерской деятельностью в Китае, проработал имеющуюся по теме исследования литературу, представил законченную самостоятельную работу, решающую поставленную научную проблему, провел апробацию результатов исследования в научных статьях и

выступлениях на научных конференциях. Автор, по нашему мнению, заслуживает присуждения учёной степени кандидата богословия.

кандидат богословия,

02.12.2023

Клирик храма свв. страстотерпцев
Георгия и Тлеба в Дерзунине
пер. Виктор Тельота

З. [подпись]

Подпись пер. Виктора Тельоты удостоверяю

Афанасова Н.И.

зав. канцелярией

храма свв. мчч.

и сщмч. Георгия и Тлеба

в Дерзунине г. Мясной

З. [подпись]

04.12.2023г.

